

河北日报讯(记者冯阳)从省政府新闻办4月30日召开的河北省一季度商务运行情况新闻发布会上获悉,今年以来,全省商务系统积极应对新冠肺炎疫情影响,坚持一手抓市场应急保供、一手抓商务平稳发展,全省商务运行态势良好。

消费品市场稳固向好。一季度,全省社会消费品零售总额3012.2亿元,同比增长24.3%,比2019年同期增长4.0%,两年平均增长2.0%。其中,全省城镇市场实现零售额2514.5亿元,同比增长25.2%;乡村市场实现零售额497.7亿元,同比增长19.9%。全省餐饮企业实现营业收入189.7亿元,同比增长28.2%,餐饮消费恢复态势明显。全省限额以上批发零售企业实现零售额922.8亿元,同比增长33.9%。纳入统计范围的限额以上21大类商品,有17类零售额保持了增长。全省限额以上单位汽车类商品实现零售额320.3亿元,同比增长50.9%,占限额以上消费品零售额比重34.2%。全省实现网络零售额644.4亿元,同比增长43.9%,高于全国平均水平14个百分点。

外贸进出口持续增长。一季度,全省外贸进出口、出口、进口延续了去年以来良好增势,分别完成1184.9亿元、673.4亿元、511.5亿元,同比分别增长32.1%、42.2%和20.9%,分别高于全国平均水平2.9、3.5和1.6个百分点。与2019年同期相比,(下转第三版)



请关注河北日报微博、微信、客户端

关注“五一”假期

筑梦新时代 奋斗正青春

——踏访红色文化线路之“开拓奋进之旅”

河北日报记者 苑立立



5月1日,在雄安新区容西片区安置房建设项目工地,劳动者正在抓紧建设。

河北日报记者 耿辉摄

雄安新区,这座世界瞩目的“未来之城”正在春日里拔节生长。“五一”假期,雄安市民服务中心,八方来客络绎不绝。海绵城市、无人驾驶、装配式建筑……每一项创新应用,都吸引着游客目光,预示着雄安未来发展的方向。游客或排队留影,或悠闲娱乐。“设立雄安新区,是千年大计、国家大事。建设这座未来之城,不仅是对

北京,对京津冀三地发展都具有重要意义。”5月2日,家住北京回龙观的初中生章晓微说。当天一大早,他和小伙伴孟磊带上照相机、无人机,用了50分钟,从北京西站来到雄安新区。在雄安商务服务中心,章晓微用相机拍下一个个令自己动容的场景,用无人机记录热火朝天、塔楼林立的建设场景。他说,要将雄安

新区规划建设最新情况带回去给同学们看,这样可以激励大家一起好好学习,长大为雄安新区建设作出贡献。花开五月,万物竞茂。目前,雄安新区已从规划建设为主进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要时期。雄安画卷徐徐铺展,“未来之城”蓄势待发。重点片区重点项目高质量高标准

规划建设,“千年秀林”绿意盎然,白洋淀恢复了碧波万顷的美丽风光……雄安新区管委会相关负责人介绍,新区坚持基础设施建设先行、先地下后地上、现实城市与数字城市同步建设。截至目前,雄安新区今年新开工重点项目100余个,在建项目100余个,计划完成投资超2000亿元,在场建设者已超18万人。

千年大计,交通先行。目前,雄安新区对外骨干路网正在加快形成。京雄城际及雄安站和津石高速已开通运营,京雄高速、荣乌高速新线、京德高速一期进入全面冲刺阶段,预计5月底通车。

45岁的和建文,是容东片区雄安商务服务中心的起重机操作员,趁着中午休息,他给家人打了个电话。这名来自河南焦作的建设者今年年初来到工地,已经半年未回家了,他说,“能够参与雄安新区的建设,我倍感自豪和骄傲,希望我的家乡将来也建成这样。”

和建文所在的容东片区,是雄安新区开发建设的先行区。如今片区内塔吊林立,车辆穿梭,一派繁忙景象。

作为雄安新区首个标志性城市建筑群,雄安商务服务中心项目建设争分夺秒。据了解,截至5月2日,占据“C位”的雄安商务服务中心项目一标段(会展中心)机电安装工程已完成97%、精装修工程已完成85%,投入运营指日可待。

千栋楼房渐次拔地而起,一批精装修样板间“盛装”亮相……高品质打造的容东片区安置房项目,(下转第三版)



图为工作中的陈占峰。河北日报通讯员 王元摄

劳动者之歌

4月27日,中车唐山机车车辆有限公司铝合金厂电焊工高级技师陈占峰在北京荣获全国五一劳动奖章。

返程时,陈占峰把着一个小本子看了一路。

“这是我的工作日志,这么多年,早形成了习惯,不管到哪,不管啥时候,也得揣在身上。”陈占峰说,本子里记录着工作时遇到的困惑和关键数据。

从业21年,工作日志换了一本又一本。可不管记着什么,都是陈占峰不断取得技艺突破创新的见证。

秉一念,磨一技,在动车组车体关键部位焊接工作上,陈占峰始终坚守着精益求精、创新谋进的理念,逐渐从技艺娴熟的“焊缝大师”变成了攻关路上的创新“智多星”。

一丝不苟,终成“焊缝大师”

“一定要交出完美的焊缝,这是咱焊工……”

“必须坚守的品质!”

4月29日的班前会,陈占峰的话刚讲到一半,班组工友们便齐声接上了下半句。

“这几乎成了他的口头禅。”工友们玩笑地说,每次班前会,陈占峰都会把发现的问题逐一点评,要求大家关注每个细节。“跟我可以开玩笑,但是跟焊接质量,不行。”陈占峰表情严肃。

动车组车体关键部位焊接工作,对质量要求极为严苛。“必须一丝不苟。”从入行那天起,这一理念就深深植陈占峰心中。

为了不断提高焊缝质量,工作之余,陈占峰经常留在现场不回家,一边观摩老师傅的操作,一边揣摩焊缝焊接工艺难点。即使晚上回到家,他也把大部分时间花在查阅书籍资料、浏览专业网站上。

“焊枪角度的细微变化也能影响到焊接质量。”每当有所发现,陈占峰便将其记在工作日志里,认真进行反复试验,直至成功。

终于,经过长期不懈努力,陈占峰成了高速动车组铝合金车体焊接生产第一个通过焊缝质量抽检的员工。

“咋办?湿度这么大,焊接风险太大,可再不开工,就耽误下步生产了。”一次的阴雨天气,让车间领导心里满是阴霾。(下转第四版)

从“焊缝大师”到创新“智多星”

记全国五一劳动奖章获得者、中车唐山公司高级技师陈占峰

河北日报记者 王育民 通讯员 吴可超

好样的! 张家口小哥俩拾金不昧

北京失主点赞冬奥之城

河北日报讯(记者王雪威 通讯员院玉顺)这两天,张家口市8岁的小朋友丁榭喧和4岁的弟弟丁榭昕在下花园区捡到钱包归还北京失主的事,成为这个“五一”小长假当地传颂的一段佳话。

小哥俩家住张家口市桥西区秀水怡园小区,爸爸丁志强和妈妈尹婷婷都是大唐国际张家口热电有限责任公司职工。5月3日,小哥俩和父母来到下花园区的姥姥家,丁志强带他们去附近的旧火车站小广场。上午11时左右,丁榭昕在广场上撒欢儿跑,瞥见一个长条凳子上有个钱包。打开一看,里面除了若干现金,还有一部手机,以及身份证、医保卡、银行卡、钥匙等物品。“爸爸,丢钱包的人一定很着急,咱们等等他们吧。”小哥俩说。

半个小时很快过去了,却不见失主到来。“这样等也不是办法,咱们回家想别的办法去。”丁志强带着小哥俩回家后,让家里的亲戚把失物招领信息转发到朋友圈和当地的自媒体平台。12时40分,失主的手机响了,丁志强接通,是下花园区公安分局城镇派出所辅警打来的。原来,失主是一对从北京来下花园区办事的夫妇,因一时大意把钱包遗失,于是拨打110报警。

“没想到这么快就能找到钱包,真是太感谢你们啦!”面对失而复得的钱包,北京夫妇非常激动,对民警和好心人表示感谢。得知小哥俩拾金不昧的举动后,当即拿出现金表达谢意。丁志强婉言谢绝,笑着表示,张家口是冬奥之城、文明之城,(下转第三版)



5月4日,8岁的丁榭喧和4岁的丁榭昕与父母在一起。

河北日报通讯员 武殿森摄

城乡融合 全域突破 常态长效

——邯郸市肥乡区实现农村人居环境省考“三连冠”的调查

河北日报记者 刘剑英

本报调查

“既有碧波荡漾、草木青翠的生态之美,又巧妙融入地方历史文化元素,真没想到城区周边还有这样休闲游玩的好去处。”今年“五一”假期,邯郸市吕志强和家人来到肥乡区肥义公园游玩,更让他没想到的是这座公园竟是在取缔整治废弃窑坑和小散煤场、小砂石场等基础上建成的。

曾经脏乱差的城乡接合部蝶变生态公园,是邯郸市肥乡区农村人居环境整治工作的一个缩影。日前公布的2020年度河北省农村人居环境整治工作考核成绩单,邯郸市肥乡区获得第一名,实现“三连冠”。

曾经的省级贫困县,现在的一个财政并不宽裕的传统农业区,如何取得这样的成绩?

“不搞大规模政府投入,更不搞盆景式整治,而是把生态环境作为立区

之本,以城乡融合、全域突破、常态长效理念开展农村人居环境整治。”肥乡区委书记李书平介绍,该区多元筹资破解投入难,充分发挥群众主体作用,建立健全长效管护机制,将农村人居环境整治与生态建设、特色产业培育等相结合,着力建设环境美、产业兴的美丽乡村。

多元投入,破解环境治理难

道路两侧杨柳拂绿,墙壁上乡风文

明宣传图文并茂。5月4日,记者走进肥乡区西吕营镇田寨村,村内大街小巷干净整洁,几乎见不到垃圾。

“每天都是一个样。”村党支部书记牛世通指着一户村民家门前的垃圾桶说,“我们做到了垃圾日产日清。如果保洁公司没有按时清运,政府就会相应扣减支付给保洁公司的费用。”

自2018年起,肥乡区财政每年列支2000万元用于农村生活垃圾清运。(下转第四版)

廊坊固定资产投资 一季度增速全省居首

1至3月,全市实施固定资产投资项目974个,完成投资同比增长23.8%

河北日报讯(记者孙占稳、解丽达)5月1日,记者在廊坊临空经济区采访时看到,综合保税区、临空服务中心、临空家园等重点项目施工现场,施工机械轰鸣,运输车辆川流不息。

廊坊临空经济区相关负责人介绍,共有29家实力央企参战临空经济建设,两万余人奋战在回迁房、产业项目、市政公服项目等建设工地,一季度完成固定资产投资87.2亿元。

在廊坊市各重点项目现场,到处都是和临空经济区一样热

火朝天的建设景象。“十四五”开局之年,廊坊市坚定不移增投资、上项目,以扩大有效投资增强经济发展后劲,固定资产投资迎来首季“开门红”。1至3月份,该市实施固定资产投资项目974个,完成投资同比增长23.8%,比全省平均水平高7.6个百分点,增速位居全省第一。

聚焦重点区域、重点领域,廊坊市大上项目、上大项目、上好项目,以高质量项目建设筑牢高质量发展基础。今年以来,他们大力推进重点项目集中开工活动中,78个大数据、装备制造、医疗健康、现代商贸物流等优质产业项目,以及38个基础设施和公共服务项目集中开工,(下转第四版)